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fl csalábapák és sz utolsó 
fiuk kímélése.

Ófelsége a király legfelsőbb pa
rancsára elrendelték, hogy a több 
gyermekes családapák és megmaradt 
utolsó fiuk klmóltessenek s a harc
téren veszélytelenebb helyre irányit- 
tassanak. A király melegszívű rende
leté szerint olyan családok egyedül 
életben maradt fiát, melyeknek már 
hót vagy több fiuk elesett vagy se
besülés és hadi fáradalmak közben 
szerzett betegség következtében meg
halt, továbbá hat, vagy még több el 
nem látott gyermek apját, akt ezek
nek fenntartásáról gondoskodni kö
teles, kímélni kell. Az ilyen katoná
kat olyan helyekre osztják be, ahol 
veszedelemnek kitéve nincsenek. Ez 
a rendelet maradandó bizonyítéka 
lesz a fiatal király nemesszhűségé
nek, de egyszersmind a legfelsőbb 
helyről elhangzott intő szónak meg 
kellene iogamzania az egész társada
lom lelkében. Mert az, amit ez a 
rendelet megparancsol, az nemcsak 
királyi jótétemény a háborús idők 
íesujtottjai számára, hanem a jövőbe
látásnak egy példája és figyelmezte
tés a társadalom és az állam minden 
rétegeinek és minden tényezőjének. 
Meg kell kímélni a családokat! Ez a 
jelszó és ez azt jelenti, hogy bizto
sítani kell az ország és a nemzet 
jövőjét. A háborús születési és sza
porodási statisztika szomorú megle
petésben részesíti azokat, akik abba 
pillantanak. Az országban kevesebb 
a házasság, mint az utolsó tiz évben 
bármikor, kevesebb a gyermekszüle
tés és több a gyermekhalandóság.

Ezek a tények, melyeknek adatai 
szomorú perspektívát nyitnak elénk. 
A háború után fokozottabb munka 
fog várni mindenkire, a nemzet ö s 
szességére is. Fokozottabb munka, 
mert hiszen helyre kel! állítani min
dent, amit a háború elpusztított vagy 
felkavart. A társadalom, az emberi
ség, mindennek a központja és alap
pillére a család. A családalapításnak 
és fenntartásnak a lehetőségét kell a

I jövőben fokozni. Előnybe kelt része- 
! siteni az ország gazdasági életének 
j minden vonalán a családos ember 

érvényesülését, támogatni keli a gyer- 
. mekuevelés terén a szülőket. Sokatt «

kell a magyar nemzetnek az eikö- 
{ vetkező időkben pótolni és ehhez a 

nagy munkához családi életre van 
I szüksége. Családi életre van szük

sége a jövő generációk megteremtése 
j érdekében, de szükség van rá  a há- 
I ború utáni közvetlen munkához is !

és erre a fokozott munkára a bábom 
után nem annyira az egyénnek, mint 
inkább a nemzetnek, az államnak, az 
összességnek lesz szüksége A királyi 
szó elhangzott! A mai pillanatnyi 
helyzethez a királyi szó csak jócsele
kedetnek látszik a háborúval szem
ben. A királyi rendeletre a jövőt Kell 
felépíteni a kormánynak, a társada
lomnak egymásért és hazánk bol
dogulásáért.

H háború hírei.
I Díabalutunk Olaszországban. — Újabb foglyokat ejtettünk. 
I — Tízenhétezecen aöták meg magukat—  fl francia fronton 

az angolok és franciák folyton tániabnak.
Már tegnapi számunk távirati rovatá

ban hirt adtunk arról az újabb győzelemről, 
I amelyeket vitéz katonáink Olaszországban 
! ismét arattak. Több mint tizenhétezer olasz 
I katona adta meg magát, mert annyira beke- 
j ritettük, hogy nem tudtak menekülni.

Mint ugyanis Arz vezérkari főnök je- 
I lenti, Tolmezzo-tó! délre arcvonaiunk mö

gött egy vitéz olasz csoport, a harmincha- 
; íodik hadosztály vezetése alatt, a San 

Simeon-i védelmi müvekre támaszkodva, 
I hegyi csapataink és a német vadászok át- 
; karoíó támadásaival szemben napokig tar- 
j íotta magát, csak tegnapelőtt este szün- 
i tették be az olasz ágyuk a tüzelést. Tegnap
I a teljesen elvágott ellenség felrobbantotta a 
! védelmi müveket. Arra irányuló kísérletei,
: hogy keresztül vágja magát, meghiúsultak.
! A néhány ezer főből álló ellenség becsiile- 
I téré valló harc után letette a fegyvert. A 
i vidéket megtisztítjuk a szétugrasztottaktói. A 

Cadore párkány hegységeiben és a Primoer- 
ben is heves Összeütközésekre került a sor.— 
Csapataink fontos pontokat kenteitek haíal-

i!
i
I

I

mukba. Foglyokban és zsákmányban tegnap 
egy tábornok, egy hadoszt ily törzs, két ez
redes, egyszázhetven tiszt, tizenhétezer főnyi 
legénység, 80 ágyú és 6 repülőgép került a 
szövetségesek kezére. A foglyok száma ér
zel kétszázötvenezerre, a zsákmányolt ágyuké 
pedig kétezerháromszázra emelkedett.

Ludendorff pedig ezeket tudatja :
A Tagliamento középfolyása mentén 

Tolmezzo és Geniona között, valamint « 
San-Simeon-i állandó védelmi müveknél a 
még kitartó ellenség elő! hadoszlopaink át
karoló támadása elvágta a visszavonulás út
ját. Eddig tizenhétezer oiasz, közlük egy 
tábornok, nyolcvan ágyúval kénytelen volt 
megadni magát. A síkságon, a Livenza men- 
ién harcok fejlődtek. Német és osztrák-ma
gyar hadosztályok, dacára annak, liogv a 
hidakat elpusztították, friss nekirohanással 
kiküzdöíték az átkelést a folyón és az ellen
séget nyugat felé visszavetették. A foglyok 
száma több mint kéíszázötvenezerre, a zsák
mányolt ágyuké pedig több mint kétezerhá
romszázra emelkedett.

fi világháború böniő csatája,
Zürichből jelentik: A londoni Reuter- 

iroda kijelenti, hogy Olaszországban most, 
úgy lehet, az egész háború eldöntéséről van 
szó. — Hasonló felfogást vallanak nyilván 

! Olaszországban is. A Síefani-iroda lapvéle-

fimeríkamk is jönnek Olaszország segítségére.
Géniből jelentik : A „Maasbode“ arról 

értesül, hogy a mult hét végén nagyobb 
amerikai csapatrészek érkeztek Angliába,

» z á t n  á r a  ISI; f i l lé r«

ményeket továbbit Svájcba s ezek azt Han
goztatják, hogy a friauíi síkságon most nem 
csupán Olaszország, hanem alighanem az  
egész ántánt számára döntő csata folyik.

i amelyeket az angol tengerészek állítása sze- 
i rínt Olaszországba továbbítottak.
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k  olaszoknak legalább 300.000 ember 
segítség kell.

Bernből jelentik : A hadilielyzetről szóló 
fejtegetéseit igy fejezi be Siegeinanu a Bulid
ban : Az angol-francia csapatok már utón 
vannak Olaszország tele, az olasz hadsereg
nek azonban 3Ö0U00-nél tobn uj emberre 
van szüksége Cadorna veszteségeinek ki
egyenlítésére. De még ekkora segítséggel sem 
fehet a stratégiái viszonyokat visszaállítani. 
Cadorna homokra épített stratégiai épülete 
összeomlott és maga alá temette az olasz 
hadjárat terveit, de olyan alaposan, hogy az 
entente aiigha tudja kimenteni a romok aló..

fi orosz ellenforradalom.
Stockholmból jelentik: Az orosz hely

zet tökéletesen kiélesedett úgy, hogy beava
tott politikai körökben biztosra veszik, hogy 
az egész kormány kénytelen lesz lemondani. 
Kerenszki beleunt a kormányzásba és ciha- ; 
Orozta, hogy teljesen visszavonul a politikai 
eleitől. Az esetben, ha most uj demokrata 
kormány keiül Oroszországban az ügyek 
élére, ennek az iesz a következménye, hogy 
Oroszország elválik szövetségeseitől A mun
kás- es katonatanács elnök., Trotzky az azon
nali béke éidekében agitál és tekintettel 
Oroszország vigasztalan helyzetére híveinek 
száma egyre szaporodik.

Románia is kapott pénzt Amerikától.
Washingtonból jelentik : Azzal a hírrel 

kapcsolatban, hogy Londonban konferencia 
volt. melyben Romania helyzetére-1 tanács
koztak, hivatalosan közhk, hogy az amerikai 
kormány Oroszország közvetítésével három 
millió dohait előlegez Romániának.

A magyarországi latin és göiög szer- 
íarlásu római katholikus püspöki kar tagjai 
Budapesten konferenciára gyűltek össze a 
középponti papnevelő intézet dísztermében.
A konferencián dr. Csernoch János biboros- 
hercegprimás elnökölt.

A püspöki konferencia foglalkozott a 
megvalósulás stádiumához eiősért közeledő 
katholikus autonómia ügyével, az uj egy
házi törvénykönyv életbeléptetésének kérdé
sével és az uj egyházi törvénykönyv már 
érvényben levő kánoni kapcsán szükségessé 
váló intézkedésekkel. Megvitatta az uj kánon
kódexnek az ünnepek rendjére vonatkozó 
intézkedéseit. Megbeszélték azokat az intéz
kedéseket is, amelyek a pápának az igehir
detésről kiadott enciklikájával kapcsolatosan 
megvalósitandók. A görök katholikus magya
rok országos bizottságának memorandumé- , 
val is foglalkozott mai tanácskozásán a püs- i 
pöki kar, amely emlékiratban a bizottság a 
görög-kathoiikus magyarok egyházi hova- 
tartozandóságának kérdéséi kéri rendezni. 
Tanügyi és kaiti. egyesületi kérdések voltak 
még a konferencia tárgysorozatán, melyek 
megbeszélése után a tanácskozás déli 1 óra
kor véget éri.

Pártaiakiías, V
Mint a Déli Hírlap értesül, az egységes 

pártalakulásra vonatkozó tárgyalások, amint 
hiteles forrásból értesülünk, nagyjában és 
egészében tegnap befejeződtek. Semmi lénye
ges akadálya nincs többé annak, hogy a 
nemzeti demokrácia és választójogi reform 
alapján álló kisebbségi pártok közös Pro
gramm alapja egységes laborba olvadjanak 
össze. Igen rövid idő múlva nyilvánosságra 
kerül az a messzemenő gazdaságpolitikai, 
szociális és véderő-politikai programm is, 
-amelynek alapján az egyes pártok között a 
-egszorosabb kapcsolat létrejöhetett. A széles 
munkaprogramot, mint az alakulásnak ge
rince,  ̂ korszakos jelentőségű szociális és 
vederőpolhikai reformjaival, amelyek való

sággal a leggyökeresebb revízió alá veszik 
Magyarországnak eddigi gazdasági és köz
jogi helyzetét, egyenesen kötelességévé tették 
a kormányttámogató pártoknak, hogy fel
függesszenek minden olyan elvi ellentétet, 

I amely az uj parlamenti csoportosulást meg
nehezítette volna. Nem köveiéit kivételt ma
gának az alói a Károlyi-párt sem, amely 
értesülésünk szerint kifejt zenen részt vesz az 
egységes párialakulásban.

Az uj alakulásnak lényege az, hogy 
gouvernemen'ális kormányzó-part jöjjön létre, 
hivatása pedig az lesz, hogy egyseges mun
kaprogramul alapján biztosítsa e rendkívüli 
időkben a nemzet jogos igényeinek minden 
iiányti kielégítését, ügy értesülünk, hogy 
Serényi Béla gróf kereskedelemügyi és Szur- 
may Sándor báró honvédelmi miniszterek 
uija a királyhoz szorosan az ezekre az igé
nyekre vonatkozó eddigi megállapodások 
megpec-ételoevel függ össze. Mindketten 
tárcájuk körébe vágó olyan gyökeres vívmá
nyokat viszngk ezúttal tető a'á, amelyek 
nemcsak kielégíthetik a nemzeti igényeket, 
hanem lényegesen megkö.inyith ti? azoknak 
a munkáját, akik az Auszuiaval való viszony
nak évtizedek, e szilárd revízióját készíti« elő.

Lényeges biztosítéka az uj alakulásnak, 
hogy illetékes helyen a legmesszebbmenő 
rokóns/.envvel fogadják és mun«aprogrannn- 
jának megvalósításához minden alkotmányos 
eszközt rendelkezésére bocsátanak.

Az uj pártdlakulásnak formai kérdései 
akkor tisz ázodnak véglegesen, ha Andrassy 
Gyula gróf visszatér a tövarcsba. Előrelát
hatólag abban állapodlak meg, ho y az első 
páriáméi,;i ülésen, amikor a kormánv beter
jeszti az összes reformjavaslatokat,- Wekerie 
miniszterelnök hosszabb beszédben vázolni 
fogja a minden részletében kidolgozott egy 
séges munkaprogrammot s bejelenti} hogy 
ennek megvalósítására a mai kisebbségi par
tok egységes kormányzó-párttá tömörülnek.

A kspvisalbhíz munkarendje,
Wekerie Sándor dr. miniszterelnök 

egy uj-ágiró előtt u^v nyilatkozott, hogy a 
képviselőim valószínűleg november 12-én 
ül össsze s a kabiné; a Ház elé a választó- 
jogi javaslaton kivül a költségvetést és az 
adójavaslatot terjeszti. A legsürgősebb a 
választójog tárgyalása, míg az adójavaslaual 
az a célja a miniszterelnöknek, hogy tájékoz
tassa az országot, miből ki von ja a hadixöl- 
csönök karmsait fizetni. E hét folyamán kü
lönben — valószínűleg pénteken — újabb 
minisztertanács lesz, amely a Ház munka
rendjét illetőleg véglegesen meg fog álla
podni.

A tisztviselők háborús segélye. A köz- 
szolgálati alk.-Jmazottaknak a törvényhozás 
tudvalevőleg október végéig uj háborús se
gítséget szavazott meg. A törvény szentesi 
lése, helyesebben kihirdetése után — ami 
csak napok kérdése — azonnal folyósítani 
fogják a nehezen várt segítséget.

H ÍR EK
i _____

— Közgyűlés. A közhivatali keacMlc
i és djjnokok országos egyesületének helyi 
; (erdélyi) főcsoportja 1917. évi november 
j hó 11 én d. u. 9 órakor (törvényszék I Ton - 
! véd u. J. em. 112. sz. •* tárgyalási terem) 
■' tisztújító közgyűlést tart.

— A ffiösedélnláa alkalmával HirschI
Ödön szeszgyáros 200  koronát adott a jóté
kony célra, ami tegnapi kimutatásunkból ki- 

I maradt. Ezzel a mesedélután jövedelme 6698
1 koronára emelkedett.

--  iflikor a bankok retiráinak A
, hadügyminiszter a/, erdélyi földgazforrások 

mellett egy vegyipari val'alatot akart léte
síteni. Ennek támogatására fell’.,via Weisz 
Manfréü gyárost és a Keresk^elmi Bankot. 
A bankok azonban szépen vis&avonu.iak e.-> 
kimagyaráztak magokat a magyar ipar pár
tolása alól, sietnek azonban, ha zsír és 
egyéb szállítási üdéiről van szó.

— A világ k á th o l ik u s a ia2k szama. A
legiiiabb statisztikái ad mohból kiderül, hogy
a föld lakosságában, mety körülbelül 1691 
millió, 17-3° ..»-a rom. katholikus, mig 12 8 %-a 
pedig protestáns. Vagyis 290 millió a római 
kaihohkusok, 215 mil'ió p-dig a világ pro- 
lestans-.inaK száma. Ugyanitt megemlítjük, 
hogy schizmatikus gör. Keleti 125 millió van, 
A világ népeinek tehát mintegy 37%-a ke
resztény, a többi 63 százalék a buddhisták 
(28%), brahmano* (13 3%), az izlain hivei 
(13 8 ), izraeliták ( 0 8 ) és a pogányok (6 5%j 
közöm eszük meg. Európában már egészen 
másképp 0 :.zmnak meg a számok. A konti
nensnek ugyanis összesen 463 milliónyi a 

. lakossága. Éhből 206 millió római és görög 
kanioiikus, schi/.matikus görög keleti 118 
millió, a protestánsok száma pedig 113 6 
miilió, a többi izraelita és felckezetp.eiküü. 
Róma u án a IcgKatholikusabb város Páris. 
ahol a lakosság 95‘5%-a katholikus.

— A világ legkisebb ailaiaa. A hábc- 
tuban fedeztek föl a világ iegkisebb államat 
Ez Saint-Goust köztársaság, ameiy a maga 
liliputisagában a Pireneusok egy meredeK 
szuléján „ erjeszkedik“ el. Az ország egesz 
terüle-e nem töbo, mint másfél négyzetkilo
méter és lakóinak száma mindössze 130. 
E százharminc állampo gár a legszebb egyet
értésben él és rnég arról se feledkeztek meg, 
hogy alkotmányt szerezzenek magú mák. A 
köztársaság elnöke igen sokoida u férfiú, 
mert egyben ö az allani adószedője és 
békebiraja is. A végrehajtó hatalmat egyet
len rendőr képviseli. A parlament tagjainak 
szama öt, ezeket az általános választójog 
alapján öt esztendőre választják. A nők :s 
választanak, de ők nem választhatók. Saint- 
Goust köztársaság a világháborúban idáig 
teljesen semleges maradt.

Elienforrabalom Oroszországban,
Kerenszki

Már tegnap táviratilag jelen- j 
tettük, hogy dacára Kereuszkl zsar
nokságának iáé tor várt az erőszakkal 
elfojtott közvélemény végre kitört és 
kitört az ellenforradalom, amelyet 
hadi forradalmi bizottság vezet

A muokás-^és katonatanács fölhí
vást intézett az orosz néphez, amely
ben tudatja, hogy a hadi forradalmi j 
bizottság fog ezután intézkedni, a 
melynek program m ja:

a bemokraiikus béke azonnali 
felajánlása*

megszökött.
a nagybirtokoknak a parasztok 

között való felosztása és
az aíkotmányozó gyüiés azonnali

összeh ívása .
A forradalmi bizottság már meg

kezdje működését. Több minisztert 
fogságba vettettek.

Kerenszkinek sikerűit az eifogatás 
elől megszökni. Lanin é-< * szovjet 
követelik, hog\ a béke érbekében. 
Oroszország rögtön lépjen akcióba.
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— Szórni a halálos gyűrű az olaszok 
körül A Neue Freie Presse harctéri tudó
sítója jelenti: Az ellenség az egész alpesi 
fronton Srentanoig folytatja a visszavonu
lást. Az olaszok zöme a hegységen át 
hátrál Nagy osztagok vannak már elvágva 
és a foglyok száma minden lépéssel növek
szik. Krobatin tábornagy csapatai a Taglia- 
mento felső folyásánál már csatlakozhattak 
eloreküldött csapatainkhoz. Egyre sztikebbre 
szorul össze az észak, kelet és nyugat felől 
előretörő szövetségesek gyűrűje. Immár négy 
olasz seregnek van része a vereségben. A 
hadműveletek a legnagyobb szabású straté
giai manőver jellegét vették fel. Az eddig 
elért eredmény is támadó frontunk tetemes 
megiövidiíését jelenti. Nagy olasz osztagok 
erőltetett menetekben haladnak nyugati irány
ban és egész trénjüket hátrahagyják. Némely 
folyókáéi a hidakat felrobbantották, még 
mielőtt a futó csapatok a keleti partot el
érték volna. Ilyen helyeken egész fogatok és 
döglött lovak tucat számra hevernek a víz
ben és automobilok a töltésről félig lefor
dulva fekiisznek a parton. A falvak polgári 
lakossága barátságosan fogadja a szövetsé
ges csapatokat, amelyeknek elébe megy. 
Csak pgy helyen történt meg, hogy polgári 
személyek lőttek a bevonuló járőrökre. Ge- 
mona várost egy főhadnagy három emberrel 
foglalta e l  Egy fél olasz század, amely a 
város főierén hátramaradt, a járőrök egy 
pár lövéséie azonnal megadta magát. A vá
rosban gyapottal telt hosszú vonatokat zsák
mányoltunk.

— Hadbirdsági Ítélet. Dregis Demeter 
34 éves brassói molnárt a háború kitörése 
a romániai Ploestiben találta. Mint tartalékos 
katona az osztrák-magyar konzulátus felhívá
sára haza kellett volna térjen, de ő azt nem 
tette, sőt az ellenünk irányuló propaganda 
hatása alatt 1916 őszén magát a 35-ös ro
mán gyalogezredbe besoroztatta s mint ilyen 
Ploeşti egyik katonai igazgatás alatt álló mai 
mában teljesített katonai szolgálatot, míg 1917 
dacemberében a Ploesdt megszálló magyar 
katonák fogságába nem kerüli A hadbiróság 
ma ítélkezett felette s enyhítő körülménynek 
tudva, hogy kényszerhatás alatt lépett a 
roman hadseregbe s olt teljesíteti fegyver
nélküli szolgálatából hadseregünkre nem szár
mazón jelentősebb hátrány, a legenyhébb 
büntetési tétel alkalmazásával 2 évi, böjttel 
és kémén , fekhellyel szigorított börtönre ítélte. 
Vádlott megnyugodott az Ítélésben ét arra 
kérte biráit, engedjék ki a frontra, hogy har
colhasson az oláhok eben.

— ©adoma beteg A Daily Chronicle 
jelenti, hogy ró .mai hírek szerint Cadorna 
könnyebben megbetegedett,

— Eisüiyedt amerikai járőrhajó. Az
Aicado amerikai jáiőrhajót hédőn a hadi- 
zónában ellenséges buvárhajó elsüllyesztette. 
Egy tiszt és húsz ember életét vesztette,

— A v.llamos áldozata. Budapestről Ír
ják : Megrendítő szerencsétlenségnek leit ál
dozata ma délután egy óra körül Hegedűs 
János dr., az első kerület országgyűlési kép
viselője. A nyoelvanhat éves öreg ur az egye
tem-téri villamosmegállónál át akart menni a 
túlsó oldalára, amikor a 410. számú városi 
villamoskocsi, amely a Kálvin-tér felől jött, s 
amely tiz lépéssel-odább, a megállónál meg
áll volna, elütötte és maga alá sodorta. He
gedűs Jánost a kerekek halálra roncsolták és 
azonnal meghalt.

— Qr.ási tűzvész a liverpooli kiköia- 
hen. Berlinből táviratozzák: Kopenhágán át 
most érkezett ide a hir, hogy a iivelpooli 
kikötőben legutóbb hatalmas tűzvész pusz
tított, amelynek keletkezését eddig még nem 
tudták megállapítani. Legelőször a Cunard- 
fársaságnak lőszerekkel és más anyagokkal

j megrakott 20.000  tonnás gőzöse gyulladt ki.
A robbanások a gőzöst teljesen elpusztitot- 

I ták, de még több másik gőzös is áldozatul 
I esett a robbanásnak. Négy raktárt teljesen 

elhamvasztott a tűz. Az anyagi kár 43 millió 
koronánál nagvobb. A vizsgálatot megindí
tották, de eredményét nem közölték a nyil
vánossággal. A városba azt beszélik, hogy 
a kikötőt forradalmi érzelmű ir munkások 
gyújtották fel

— EeaáÖrségi hírek. Glück József gőz- 
! malmából tegnap ismeretlen tettesek 3 drb

6000 K értékű hajtószíjakat loptak e l  — 
Török Andrásáé Lázár-utcai lakásába isme
retlen tolvaj belopódzott es az ablakon át 
1400 K-t érő ruhaneművel távozod. — 
György Istvánná (Szamosközi-u. 44.) lakásá- 

I nak udvarán száradó fehárnemüeket egy 
besurranó tolvaj észrevétlenül felpakkolta. 
A kar 1800 K. — Vásárhelyi Balázs nyug. 

I körjegyző panaszt emel: ismeretlen tettes 
' ellen, aki Galamb utca 4. számú lakásának 

terraszáról 35 kg. lisztet, 2 véka árpát és 
i 10 kg tarhonyát lopott el a tegnap este. 

Petró Jstvánnénak a Széchenyi-téren 149 
koronát tartalmazó pénztárcáját lopta el egy 
zsebtolvaj. A rendőrség megindította a nyo
mozásokat.

— Elitéit árdrágító- Weisz Samuné 
Hegedűs-uica 1. szám alatt lakó bodegas 
egy vásárlójának egy liter tehéntejet, mely
nek ára a közvetítők és fogyasztók közötti 
forgalomban 62 fillérre van maximálva, két 
koronáért adott el. Feljelentés folytán a 
rendőrség erről tudomást szerzett s az ár
drágító bodegást 8 napi elzárásra és 150 K 
bit ságra ítélte.

Németország lefoglalta  a  dohányt. Né
metországban kormányrendelet alapján az 
összes belföldi és külföldről behozott do
hányt lefoglalták. A kormányt erre az intéz
kedésre a keleti piacon fellépett drágaság 
kény szeriteite.

— Egy n e w y o rk i ’ orvos a te l e fo n ró l
! Egy Scott nevű newyorki orvos „népjóléti 

bizottságot“ alapított a telefon ellen, mely 
szérűdé az emberi élet legnagyobb átka. 
Scott dr. azt állítja, hogy az ember életét 
gyógyithalatlanul tompítják és tönkreteszik 
a közlekedés megkönnyítése érdekében kita
lált eszközök. Gondoljunk csak a legmo
dernebb szállító eszközökre, a gyorsvona
tokra, az autókra, a repülőgépekre, melyek 
mindig egészen az őrület, vagy a halál szé
léig visznek. És tartsuk szem előtt, hogy az 
emberiség idegeit kemény próbára teszik 
az uj életformák, amelyeket az abban a 
hiszemben teremtett magának, hogy csakis 

j ilyen módon lehet boldoggá. A villamos 
lámpák túlzott fénye, e fény sajátságos ter
mészete, kifárasztják látóidegeinket és el
ménket. A szokatlan, rettenetes zaj, amelye- 

! kei a nagyváros utcáin a motorok idéznek 
j elő, hallásunkat gyengíti és napról-napra 
1 csökkenti idegeink ellentálló képességét.
! Mintha egész életünket csak azért rendeztük 
j volna igy be, hogy idegrendszerünket két- 
i ségbeesésbe vigyük, hogy idegeink ei- 

erőtlenedjenek és ekként a bolondok 
házába, vagy a halálba kergethessük ma
gunkat. A dőie ember attól a rög
eszmétől hajtva, hogy minél gyorsabbat, 
minél nagyobbat alkosson, tulajdonképpen 
csak idegeink teljes kimerülését, a maga 
halálát sietteti. A legrettenetesebb rém, anü 
az embert időnek elölte elpusztítja, a tele
fon. Scott szerint a távíró egyenesen kínzó 
és és gyilkos szerszám. Az Egyesült-Álla
mokban 90 millió lakosra nem kevesebb, 
mint 7 millió telefon esik és e szám éven- 
kint 80 ezerrel emelkedik.

lapunk előfizetési ára;
H e g y e b é v r e .................... ................  8 H
Egy hóra ..................... . . . . • 3 K
Egész tv z z  ..................... ................  32 K
Félévre .............................. ................  16 K
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Kersnszki a Peter-Pál erődbe fogva van, 
Az orosz ellenforradalom,

Budapest, nov 9.
Stockholmból je len tik : A bolse- 

; vikl forradalom kitörésének hire éjjel 
j érkezett ide. Eilső nap délelőtt nem 
i jött hir. Az Utrosij ma Pótervárrói 

ide érkezett száma hirül adja, hogy 
i Kerenszki a Péter-Pál erőd foglya- 
, Lenin miniszterelnök, Trotzky főpa. 

rancsnok lett.
A pétervári Távirati Iroda je- 

i lenti : A forradalmi bizottság csapa- 
I tai több órai ostromzár és fegyver- 
j tűz, valamint néhány ágyuiövós után 
j  hajnalban hatalmukba kerítették a 

téli palotát. A miniszterek Kerenszki 
! kivételével valamennyien együtt vol

tak. A forradalmi csapatok elfogták 
a pétervári vezérkart is.

ki orosz csapatok elhagyják a frontot.
Budapest, nov. 9.

A Züricher Zeitungnak jelentik : 
; Az orosz lapok hírül adják, hogy 

e g y r e  t ö b b  o r o e s  c s a p a t  
h a g y ja  e l  a  f r o n t o t .  L e g u -  

I i ó h b b  é g é s *  h a d t e s t  e l h a g y t a  
i ö v é s z á r k o i .

Oroszországi zavarok,
Budapest, no/. 9.

Pótervárrói hivatalosan jelentik!: 
A munkástanács nagykongresszusán 

I megválasztottak az elnökséget. Egy 
küldöttséget választottak, mely tá r
gyalást kezd a többi forradalmi szer- 

, vezetékkel a vérontás megakadályo
zására. Kerenszki nem régen G-acsi- 
nában hatvanezernyi katona előtt 

I beszédet tartott, mire a katonák 
megígérték, hogy” nem harcainak 

! Pótervái* ellen.

Véres utcai harcok,
j Budapest, nov. 9.j

Stockholmból jelentik : A fórra- 
; dalmárok győzelmét Pétervári véres 
i utcai harcok előzték meg. Legvére- 
1 sebbek voltak a téli palota és a ten- 
I gerósz palota .előtti harcok. A leg- 
: utolsó táviratok szeriül, az utcai har- 
> cok még tartanak. A P; chanov-eso- 
I port és szocial forradalmáruk egyrésze 
i elbarikádirozia mag au Mindkét rósz- 
! ről számosán elestek. Az utcai har- 
' cok meggátlására kiküldött bizottsá- 
j gok tárgyalásai eredménytelenek más 
i radtak.

v
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Olaszországban előre baladunk.
Budapest, nov. !).

Bócsböl jelentik : Csapataink el
foglalták a Passo di Manela szorost. 
Ezután nyugat felé kanyarodva, az 
erősen kiépített Piává dl < 'adora vár- 
rendszert fenyegetik.

Linenzat atlepíiik.
Budapest, nov. 9.

Ma délben jelentik a sajtószál- 
Jásról: A harcok az egész olasz fron 
ton kedvezően folynak. A Livenza 
vonalat egész arcvonalon átléptük.

Lenint elfogták?
Budapest, nov. 9.

Rotterdamból jelen tik : A Cent- 
ralrevü pótervári híre szerint Le
nint elfogták. Az antant nagykövet
ségeit erős csapatok őrzik.

Százezer fegyveres mazimálista.
Budapest, nov. 9.

Rotterdamból jelentik: A fölfegy
verezett maximállsták száma meg
haladja a százezret.

Cáfolat.
Budapest, nov. 9.

A választójogi reformnak minisztertaná
csi tárgyalásával kapcsolatosan Batthyány 
Tivadar gróf népjóléti miniszter külön állás
pontjára nézve megjelent híresztelésekkel 
szemben a Magyar Tudósítót illetékes helyről 
felhatalmazták annak a megállapítására, hogy 
Batthyány Tivadar gróf a választójogi javas
lathoz mindenben hozzájárul, úgy, amint azt 
Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter java
solta s a minisztertanács megállapította.

Már érkeznek ? segítségek.
Budapest, nov. 9.

Berlinből, jelentik: Rotterdamba 
érkezett angol matrózok beszélték a 
Maasbode munkatársának, hogy ame
rikai csapatokat is küldtek az olaszok 
segítségére. Az elmúlt hét utolsó 
napjaiban ugyanis friss amerikai 
osztagok érkeztek Angliába, amelye
ket egyenesen Olaszországba továb
bítottak.

S z í n h á z .

készen áll és méltó kifejezője tesz az er- | 
délyi színészet megalakulása 125-ik évíor- 
dulójának. A próbákat janovics Jenő dr. ( 
igazgató vezette fáradhaiatlan buzgalommal 
s ó fogja a bevezető ünnepi nyitány után 
„Visszapillantás“ címen az erdélyi színészet 
dicsőséges múltjának hü képét és méltatá
sát adni. Bródi Miklós dr. karnagy vezény
lete alatt a zenekar a színház egykori kar
mestere által régi magyar operákból össze
állított „Magyar dalmű“ c. egyveleget játszi 
s Nagy Adorján Jókai Mórnak az erdélyi 
színészet 100 éves jubileumára irt gyönyörű 
„Pro!ógus“-át adja elő, mely úján Szentjóbi 
Szabó László 1792-ben irt 3 felvonásos 
„nemzeti éizékeny játék“-át fogják szinre- 
hozni. A cime „Mátyás király, vagy: A 
nép szeretete jámbor tejedelmek jutalma“. 
Ennek a darabnak az előadásával kezdette 
meg 1521. március hó 13-án az erdélyi 
színjátszó társaság a kolozsvári állandó 
színházban a rendes előadások sorát. Ezt 
fogja követni Herceg Ferencz „Szinhazavc.- 
tás“ c. ünnepi játéka, mellyel 190b. szep
tember hó 8 -án a kolozsvári uj színházat 
nyitották meg. E gazdag ünnepi műsort 
Molnár Ferencz „Fehér felhő“-jének egyik 
legpoétikusabb részlete fogja befejezni. A 
vasárnap esti díszelőadás 7 órakos kezdődik 
s a nézőtérre vezető ajtókat az egyes szá
mok alatt bezárják.

Lili. Holnap, szombaton délután 3 
órakor mérsékelt helyárak mellett a régi 
operette-irodalom igazi gyöngye, a „Lili“ 
fog szinrekerülni, Sugár Jolánnal a címsze
repben.

Az ember tragédiája. Szombat estére 
bérletszünetben és hétfő estére rendes bér
letben Madách „Ember tragédiája“ van 
kitűzve. llgy a szombat esh, mint a hétfői 
előadásra már alig kaphatók jobb jegyek.

Felhő Klári. A legjobb magyar nép
színművek egyike, a „Felhő Klári“ vasárnap 
délután fog mérsékelt helyárakkal szinreke
rülni.

A szentjóbi erdő titka — utoljára.
Holnap, szombaton lesz a „Szentjóbbi eroö 
titka“ a Színkör-mozgóban utoljára látható.

A fehéráron ember. Még csak egy 
napig, szombaton fog a „Fehérarcu ember“, 
az Eiko-filmgyár gyönyörű alkotása az
Egyetem-mozgóban szinrekerülni.

Vadrózsa. — Expresz házasság — az 
Urániában. Szombaton és vasárnap két nagy
szabású filmujdonságot fog az Uránia-szin- 
ház bemutatni. Az egyik a „Vadrózsa“, a 
másik az „Expresz-házasság“.

A tüzpróba. Dräsche Lázár Alfréd híres 
regényét, a „Tüzprobá“-t hétfőn az Egye
tem-mozgó és kedden az Uránia mutatía 
be, a mire már előre felhívjuk a közönség 
figyelmét.

A Gólyakalifa. A jövő hét egyik kie
melkedő moz'i-szenzációja Babits Mihály 
nagyszerű regényének, a „Gólyakalifá"-nak 
a bemutatása lesz. Csütörtökön és pénteken 
a Szinkör-mozgó és szombaton az Uránia 
műsorára van kitűzve.

Sziti itat
1 Előadások

Előadások ünnep- és vasárnap
hétköznapokon:

E l s ő  e l ő a d á s 2 i

E l s ő  e l ő a d á s  6  ó r a k o r M á s o d i k  „ 4 fé l

M á s o d i k  ,  7 7 ,  . H a r m a d i k  „ 5

H a r m a d i k  8 7 ,  „ N e g y e d i k  ,, 7 f i t
N e g y e d i k  0 £ ,  „ Ö t ö d i k  „ 8

H a t o d i k  „ 11 fé l

Vasárnap : 

Vasárnap :

Télt S z ín h á z .  .
D. u .: Felhő Klára. (Mérsékelt 
helyárakkal.)
Este: Díszelőadás az erdélyi 
színészet születésének évfordu
lóján. Bérletszünet. XXiV. sz. 
D). A nézőtérre vezető ajtókat 
előadás megkezdésekor bezár
ják.)
Az ember tragédiája. (Kezdete 
pont 7 órakor. A nézőtérre ve
zető ajtókat előadás megkezdé
sekor bezárják. Bérlet 44. sz. D.)

Díszelőadás. A kolozsvári 1 Nemzeti 
színház országos kulturális jelentőségű 
ünnepi díszelőadásának műsora már teljesen

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
iftüihíísly

Műsor:
Csütörtökön, pénteken és szombatin

A szentjóbi
erdő titka

JCelyárak:
Páhofyülés........................................... 150 kor.
Földszinti ülés . . . . . . . . .  1 kor.
Alsó e r k é ly .............................   70 fillér.
Felső erkély . . ..................• .5 0  fillér.

€gyetem-mozgó.
l̂eadások kczSete:

Hétköznapokon: 6 , 7' , 8 ' 9 . órakor.
Vásár- és ünnepnapokon:

2 ;i2» 5 ’|2, 7, 7 % ,  fO órakor,-

Műsor:
V a s á r n a p

Örökélet.
Kenőcs helyárak:

(Jegyadóval együtt)

Páholy ü i é s .....................................L50 ko.
Zártszék......................................................1 kor.
L hely ................................................. 70 ffiiéi
II. h e l y ...................................................50 fillér
Ruhatár ..................................................§6 frHér
Műsor ................. • ........................ ©€ fillér

Szerkesztő: O r. P g Icsí R a d ó  wciywéd 
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Hátfőn : Menjünk jó bort inul és 
friss d e b r e c e n i t  enni

Pfei'schyhez a •’Berlinibe« 
Deák Ferenc-utca 2. szám.

Kitűnő cigányzene.

m  m  rrM ű sor:
Szerdán, csütörtökön és pénteken

A peleskei nótárius.
Nyomatott Barabás István „Ellenzék“ könyvnyomdái műlrtézetében Kolozsvárt. Boiyai-u. 3 . Telefon hlvósz m 914
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